CASO

LA ESCUELA DE ARTES DE AMSTERDAM

Caso tomado de la revista científica "European Journal of Work and Organizational Psychology" 2000

Hace algunos años fui invitado a promover un proceso de aprendizaje orientado hacia el cambio, en la Academia de danza y música de la Escuela de artes de Amsterdam. Trabajé allí con dos colaboradores más, conformando un equipo que fue asistido desde la Academia por los directores y varios estudiantes y profesores que tenían un interés particular en el tema. El diseño del proyecto no fue previo, sino que emergió gradualmente en la conversación con el grupo. La meta del proyecto era tratar problemas relacionados con la salud de los bailarines y músicos, de una manera más sistemática. El auto-cuidado debe volverse un asunto público dentro de la comunidad de estudiantes, profesores, médicos especialistas y directivos. La idea del proyecto surgió del conocimiento de que en el desempeño de las artes se hacen grandes demandas físicas y mentales, debido a las sesiones intensivas de entrenamiento; esto ocasiona fácilmente tensiones y lesiones físicas entre los artistas. Aunque no existían datos estadísticos el grupo a cargo del proyecto estaba convencido de que esto era un serio problema. El grupo se basó en la experiencia propia para valorar el problema. Por ejemplo, la psicóloga nos contó que ella había atendido casi el 60% del total de la población de la Academia. Los estudiantes que le consultaron tenían problemas psicosomáticos. En la Academia de danza se habían desarrollado algunas actividades de prevención  (lecciones de conciencia del cuerpo, horas regulares de consulta, etc) , pero la incidencia de los daños permanecieron en un alto nivel  y la prevención era todavía una dimensión ignorada.

Durante la reunión con los directores, llegamos a la conclusión que los problemas no se debían a la falta de conocimientno médico acerca de los riesgos de salud o cómo prevenir lesiones. Estos eran el resultado de ciertos hábitos y prácticas de enseñanza. Nosotros supusimos que estas prácticas respondían a  esquemas de pensamiento desarrollados en respuesta a las preocupaciones y retos del trabajo y la profesión. Los esquemas de pensamiento estructuran las acciones de los participantes y están inmersos en narrativas relativamente estables. En este contexto particular esto involucraba historias acerca de lo que constituía ser un buen músico o bailarín y cómo debían ser ellos entrenados para convertirse en buenos profesionales. Nosotros concluimos que las prácticas de enseñanza y narrativas heredadas ya no brindaban un contexto significativo , dada la gran cantidad de lesiones y problemas de salud. Nos propusimos promover un proceso de aprendizaje a través de diálogos reflexivos. En este proceso nosotros no actuaríamos como expertos recogiendo datos acerca de la salud de los estudiantes, sino como consultores del proceso, participando en el proceso de construcción de significado. Colaborando conjuntamente, las comunidades de la escuela podrían adquirir un nuevo conocimiento, al ubicar sus experiencias en otro contexto. Era importante involucrar en el proceso tanto a los estudiantes como a los profesores. Debido a que el proyecto afectaría la situación de trabajo de los profesores, nosotros consideramos importante darles una voz en el proceso. Su participación podría incrementar el rango de conocimiento generado y encausar la acción con base en la información generada, si ellos se reconocían así mismos como generadores de esta información. Los estudiantes podrían llevar nuevas experiencias y cuestionar reglas que habían sido dadas por hechas.

En retrospectiva, el proyecto consistió en tres fases. El objetivo de la fase inicial era comprender los significados y esquemas compartidos que estructuraban los hábitos y prácticas. En el curso de un año uno de mis colegas trabajó por 3-4 días a la semana en la Escuela. Ella atendió clases, estuvo en lecciones especiales de conocimiento del cuerpo, como también en conciertos y presentaciones de los estudiantes. Esto permitió que ella construyera una relación con las comunidades y además ganar una comprensión de los patrones comunes de interacción. Con el fin de aumentar nuestro conocimiento sobre el tema, también leímos algunas (auto)biografías y entrevistas con o acerca de bailarines o músicos reconocidos. Otra fuente importante de información durante esta fase fueron entrevistas en profundidad con algunos estudiantes, profesores y médicos especialistas. Las entrevistas eran informales basadas en preguntas abiertas tales como  “Qué significa ser un estuduante/ profesor en una escuela de artes?” “Qué pasó cuando usted se lesionó y tuvo que parar temporalmente?”. Las entrevistas fueron grabadas y transcritas. Nuestras interpretaciones fueron presentadas a todos los entrevistados con el fin de darles la opción de comentar acerca de nuestros descubrimientos. Todos los miembros se reconocieron así mismos en nuestra reconstrucción . Durante el análisis de las historias personales vimos que todas ellas eran únicas pero que habían muchas similitudes en la forma en que los estudiantes y profesores daban sentido a sus experiencias. Con el fin de ordenar las experiencias de una manera significativa, nosotros reconstruimos los patrones de significados en el siguiente mito:

“”Los artistas son individuos que experimentan su profesión como una forma de expresión personal. La vida sin danza o música es simplemente imposible. La meta más alta es alcanzar la cima. No la cima personal, sino la cima absoluta dentro de una profesión específica . Sólo unos pocos pueden lograr esto.

Para alcanzar la cima, uno tiene que empezar a una edad muy temprana, preferiblemente antes de los 10 años. 

Se requiere una disciplina de hierro. Uno debe trabajar duro y entrenar regularmente. La vida está estructurada bajo esquemas rígidos. Para alcanzar el éxito el uso de alcohol, cigarrillos y drogas debe permanecer al mínimo,  y los bailarines deben observar su peso constantemente. La completa dedicación a la profesión es un deber y esto significa que otros aspectos de la vida como tener vida social es de menor importancia.

Con el fin de convertirse en un buen artista, la autoridad del profesor debe ser aceptada. El estudiante debe ser obediente.

Para alcanzar la meta, otros competidores deben ser considerados como competidores y la rivalidad es requerida para ganar la lucha.

El cuidado al cuerpo y la salud están en segundo lugar. El cuerpo sólo debe recibir atención cuando está tensionado o lesionado. No es más que un instrumento (“Usted tiene un cuerpo vs usted es un cuerpo”). En el mundo de la danza la apariencia externa, como la estética del cuerpo es aún más importante; estar en los huesos es todavía lo ideal en la danza clásica. En el caso de la música el cuerpo simboliza , como la ropa, lo terrenal, necesidades banales; la música en constraste simboliza lo misterioso, lo trascendental.  

El autocuidado es mínimo y la prevención de problemas requiere mucho tiempo. Sus beneficios son considerados mínimos. Más aún, lo aleja a uno de lo que es realmente importante, es decir, la dedicación a la profesión.

Se hacen altas demandas sobre los estudiantes durante sus estudios para prepararlos a las grandes demandas de esta difícil vida. Esto es considerado la forma de seleccionar los mejores estudiantes. Estos significa que ellos tienen que controlarse a sí mismos cuando suceden las lesiones y que ellos no esperan demasiado de los profesores. El dolor es un hecho normal en la vida. Es un fenómeno común y los estudiantes deben aprender a vivir con él . Las presentaciones no pueden ser canceladas por dolor o enfermedad.””

En el mito, metas y valores opuestos son conectados en un marco significativo para la acción. En este caso la meta más alta es formulada en términos de alcanzar la cima absoluta. Esto es acompañado por luchas y el héroe es aquel que a pesar de las limitaciones físicas, logra alcanzar la posición más alta en la carrera. El anti-héroe es alguien que termina como profesor en una escuela de música o danza de provincia. Valores importantes son la perfección, disciplina, obediencia, rivalidad, así como la creatividad. Es el discurso y mito masculino que forma la identidad de los estudiantes. A una edad muy temprana los estudiantes aprenden a ajustar su personalidad a las normas del grupo. El mito también determina las reglas de interacción entre estudiantes y entre estudiantes y profesores. El mito refleja y mantiene las relaciones de poder en las que el estudiante es dependiente del profesor. Esta relación desigual y no muy democrática se mantiene en la práctica profesional: En la orquesta los intérpretes dependen de su director y los bailarines dependen del coreógrafo.

Los mitos de acuerdo a Trice y Beyer, tienen un alto grado de seriedad, los mitos son dramáticos, narrativas incuestionables, ellos tratan sobre asuntos muy serios o sagrados en una cultura. Un mito contiene una explicación que es difícil de cuestionar y está bien protegido contra el debate o argumentación. Los mitos tienen gran autoridad y ellos legitiman la acción. El mito que nosotros reconstruimos estaba profiundamente inmerso en los valores culturales del grupo y tenía mucho poder entre los estudiantes y profesores en las comunidades de la escuela.

FASE II  Desestabilizando el mito organizacional- Cambio organizacional

El objetivo de la segunda fase del proyecto era estimular la reflexión crítica del mito heredado. Nosotros organizamos una serie de talleres de historias entre estudiantes y profesores . Los grupos que atendieron a los talleres eran pequeños (6 personas), y las personas en dichos talleres eran invitadas a responder a fragmentos de historias. Las historias presentadas eran críticas en su aproximación al mito principal. Por ejemplo, los profesores fueron confrontados con la siguiente historia. Un estudiante llamado Johan  decía que había tenido dificultad en asumir las correcciones de sus profesores y él explicó lo que ocurrió cuando descubrió que se había torcido el tobillo. Los masajes que él recibió le hicieron hacer conciencia de la tensión en la que estaba su cuerpo y que él se estaba exigiendo demasiado. Al mismo tiempo de la entrevista Johan estaba luchando por ser más asertivo durante las clases regulares: “Ella (la profesora) me dijo que lo repitiera de nuevo y que pensara acerca de eso . Yo dije: ¡deme un espacio, no me presione!, yo le dije eso y entonces ella dijo ¡ahhhh!, ella no podía estar de acuerdo con lo que le dije, pero realmente me estaba exigiendo demasiado -esa vez fue la única vez que yo realmente disentí-” Nosotros terminamos la historia de Johan con algunas preguntas como: ¿Johan fue demasiado lejos? ¿Fue obstinado? o ¿eso significa que los profesores nunca entienden a los estudiantes que le hacen ver que se sienten sofocados por la autoridad del profesor?

Las preguntas hechas tenían el objetivo de promover la discusión entre los participantes del taller. Deliberadamente nosotros decidimos darle a los estudiantes las historias de sus profesores y viceversa, con el fin de que al cambiar de rol, los participantes pudieran ver las cosas desde otro punto de vista. Así ellos son forzados a dejar su propio territorio temporalmente, y esto les posibilita absorber algunos aspectos del otro (la otra lógica), permitiendo una mayor sensibilidad frente a la lógica del otro. Después de una corta lectura y una pausa de 5 minutos, cada uno era invitado a introducirse a sí mismo y volver a contar la historia desde su propia voz.

El ejercicio permitió que los participantes, una vez se sensibilizaban a la lógica del otro, reflexionaran acerca de su propia lógica y la re-interpretaran. Durante la conversación hubo estudiantes y profesores que criticaron el mito, llegando a la conclusión que el dolor no es una condición normal y que ante éste hay que parar. Igualmente afirmaron que los estudiantes eran ellos mismos responsables de su propia salud y que debían asumir mayor autonomía frente al profesor. Hubo participantes que afirmaron que la promoción de la salud y la prevención debe ser una parte integral del currículo de enseñanza y que la prevención no sólo es responsabilidad de expertos sino de profesores y estudiantes.

